



«Κινούμενη άμμος» η πολιτική σκηνή

Του **ΓΙΩΡΓΟΥ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΥ**
g.lykourentos@realnews.gr

Τυφώνας... Πρεσπιών σαρώνει τα μικρά κόμματα, με αποτέλεσμα η πολιτική σκηνή να θυμίζει «κινούμενη άμμος». Στο παρασκήνιο εξελίσσονται έντονες διεργασίες ενόψει της ψηφοφορίας για τη συμφωνία και του ενδεχομένου πρόωρης προσφυγής στις κάλπες. ΣΥΡΙΖΑ και Ν.Δ. προσεγγίζουν τους βουλευτές που βρίσκονται υπ' ατμών και εμφανίζουν τάσεις φυγής από τις Κ.Ο. της Ένωσης Κεντρώων, των ΑΝΕΛ και του Ποταμιού, ενώ πολιορκούν και τους ανεξάρτητους βουλευτές.

Το πρωί της περασμένης Τρίτης, η πόρτα της αίθουσας στην οποία συνεδρίαζε η Κοινοβουλευτική Ομάδα της Ένωσης Κεντρώων άνοιξε πρόωρα. Οι περισσότεροι ανέμεναν να βγει από αυτή αναχωρώντας για άλλους πολιτικούς προορισμούς ο βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης **Γιάννης Σαρίδης**. Ούτως ή άλλως, μία εβδομάδα νωρίτερα είχε παραιτηθεί από τη θέση του γραμματέα της Κοινοβουλευτικής Ομάδας. Αντ' αυτού βγήκε ο **Αριστείδης Φωκάς**, ο οποίος, ενώ δεν είχε προϊδεάσει κανέναν, έφυγε για το αεροδρόμιο και το στούντιο του Βεργίνα TV στη Θεσσαλονίκη, από όπου μία ώρα αργότερα ανακοίνωσε σε ζωντανή τηλεοπτική μετάδοση την απόφασή του να ανεξαρτητοποιηθεί. Οι κακές γλώσσες στη Βουλή είπαν ότι ο Σαρίδης άνοιξε την πόρτα, αλλά ο Φωκάς πρόλαβε και πετάχτηκε πρώτος, προκειμένου να μην είναι αυτός ο οποίος θα άφηνε την Κ.Ο. με τέσσερις βουλευτές και θα επωμιζόταν το βάρος της διάλυσής της.

Το παραπάνω πραγματικό περιστατικό είναι ενδεικτικό της ρευστότητας του πολιτικού σκηνικού και της «κινούμενης άμμου» πάνω στην οποία καλούνται να βαδίσουν άπαντες. Κι αν για τον νέο πολιτικό χάρτη είναι νωρίς να μιλήσει κανείς, ο νέος κοινοβουλευτικός χάρτης με αύξηση του αριθμού των ανεξάρτητων βουλευτών δεν είναι μακριά.

Τα μικρότερα κόμματα στη Βουλή δείχνουν να πλιπτόνται από έναν πρωτοφανή πολιτικό «Ξενοφώντα». Φαντάζει παράδοξο, αλλά οι αναταράξεις από τη συμφωνία των Πρεσπιών

Ο τυφώνας των... Πρεσπιών σαρώνει τα μικρά κόμματα. Έντονες διεργασίες στο παρασκήνιο, ενόψει της κρίσιμης κοινοβουλευτικής ψηφοφορίας για τη συμφωνία με τα Σκόπια και του ενδεχομένου πρόωρης προσφυγής στις κάλπες

δεν έπληξαν τόσο τα μεγάλα κόμματα όσο τα πιο μικρά. Εμπειροί κοινοβουλευτικοί εκτιμούν ότι όσο πλησιάζει ο χρόνος για την κύρωση της συμφωνίας των Πρεσπιών από τη Βουλή, οι αναταράξεις θα εντείνονται και το κοινοβουλευτικό σκηνικό θα αναδιαταχθεί. Μόνο λίγοι δεν είναι στη Βουλή, μεταξύ αυτών και κορυφαίοι κοινοβουλευτικοί αξιωματούχοι, οι οποίοι προβλέπουν ότι όταν η συμφωνία θα φτάσει προς κύρωση στη Βουλή, οι ψηφοφορίες που θα ακολουθήσουν θα διεξαχθούν σε έναν αναδιατεταγμένο κοινοβουλευτικό χάρτη, με τους τότε αριθμητικούς και πολιτικούς συσχετισμούς να μην έχουν καμία σχέση με τους σημερινούς.

Η αίσθηση ότι τον δρόμο του Αρ. Φωκά θα ακολουθήσουν κι άλλοι από άλλα κόμματα είναι διάχυτη. Τα βαθύτερα αίτια τέτοιων κινήσεων θα πρέπει να αναζητηθούν στο ένστικτο της πολιτικής αυ-

τοσυντήρησης αρκετών βουλευτών, οι οποίοι, υπό τον φόβο της μη επανεκλογής, αποκαλύπτουν υφέρες εντάσεις και σπεύδουν να προετοιμάσουν το έδαφος για την επόμενη ημέρα, αναζητώντας νέα πολιτική στέγη.

Ο εφιάλτης των «4» βουλευτών

Τη δεδομένη χρονική στιγμή ο αριθμός «4» μοιάζει με εφιάλτη για τρεις Κοινοβουλευτικές Ομάδες. Σύμφωνα με το άρθρο 15 του Κανονισμού της Βουλής, ο ελάχιστος αριθμός βουλευτών για τη συγκρότηση Κοινοβουλευτικής Ομάδας είναι πέντε, αν το κόμμα με το οποίο εκλέχθηκαν και στο οποίο εξακολουθούν να ανήκουν έλαβε μέρος στις γενικές εκλογές από τις οποίες προήλθε η Βουλή. Στην πράξη αυτό σημαίνει ότι όποια Κοινοβουλευτική Ομάδα μείνει με τέσσερις βουλευτές, παύει να αναγνωρίζεται ως τέτοια από τη Βουλή και αυτοδικαίως διαλύεται, χάνοντας έτσι και μια σειρά προνομίων. Κυριότερα εξ αυτών ότι ο πρόεδρος κάθε Κ.Ο. δεν θα ομιλεί πλέον ως πρόεδρος αλλά ως απλός βουλευτής, η θέση του αντιπροέδρου της Βουλής θα πρέπει να κενωθεί, το κόμμα δεν θα έχει δικαίωμα να ορίζει εισηγητές και κοινοβουλευτικούς εκπροσώπους στις συνεδριάσεις, ενώ, τέλος, δεν θα δικαιούται γραφεία και μετακλιτούς υπαλλήλους από τη Βουλή.

Για τρία κόμματα, την Ένωση Κεντρώων των πέντε βουλευτών, το Ποτάμι των έξι βουλευτών και τον κυβερνητικό εταίρο, τους ΑΝΕΛ των επτά βουλευτών, η κατάσταση είναι οριακή. Κι αν για τα μικρά κόμματα ο αριθμός «4» αποτελεί εφιάλτη, για το Μέγαρο Μαξίμου το σενάριο δεν μοιάζει και τόσο οδυνηρό. Κι αυτό γιατί όπως έχει δείξει ακόμα και η πρόσφα-



Η άποψη

του **ΔΗΜΗΤΡΗ ΜΑΥΡΟΥ***

*Διευθύνοντας
συμβούλου
της MRB Hellas

Η μέγγενη

Η ΕΛΛΑΔΑ μοιάζει να ξανακυλάει σε παλιά γνώριμα και ενδεχομένως όχι ωραία μονοπάτια. Ξανακάνει την εμφάνισή της η γνωστή μέγγενη που μας βασανίζει ως λαό. Από τη μία η πνιγηρή και αδυσώπητη ανάγκη για «νέα κανονικότητα», μιας και δεν αντέχουμε πλέον την κρατούσα μιζέρια, και από την άλλη ο γνωστός παλιός φωλιασμένος φόβος του άγχους για το ρίσκο. Εκδίκηση για όσους μας κόλλησαν στη μιζέρια και απέχθεια για όσους υπόσχονται παραδείσους αλλά και υψηλό φόβο για κοινωνικό ρίσκο και κόστος.

Αυτοί οι δύο πόλοι χιαστί δημιουργούν σιγά-σιγά δύο αντίρροπες δυνάμεις που πολώνουν υπέρ της Ν.Δ. και του ΣΥΡΙΖΑ αντίστοιχα. Απαλλαγή και φόβος ταυτό-

χρονα. Έχει αναπτυχθεί έτσι μια αφαιμάξη πολιτικών αιμοπεταλίων από οτιδήποτε υπάρχει ανάμεσα. Τα τρία κόμματα ΚΙΝΑΛ, Χ.Α. και ΚΚΕ τρέχουν για να μην τους φτάσει η πύρινη λαίλαπα, ωστόσο τα υπόλοιπα κόμματα, π.χ. Ποτάμι, Ένωση Κεντρώων και κάποιοι άλλοι ακόμα περισσότερο, αρχίζουν να φυλλορροούν, δίνοντας ενδεχομένως χώρο να αναπτυχθεί εναντίον τους σταδιακά η λογική της χαμένης ψήφου.

Το τελευταίο τούς δημιουργεί εξαιρετική πίεση και θόλωμα του αφηγήματός τους, μιας και πρέπει να δαπανούν έξτρα δυνάμεις για να συγκρατήσουν τις εσωτερικές φυγόκεντρες δυνάμεις, γεγονός που εντείνει ακόμα περισσότερο το καθοδικό σπιράλ.

Σε κλοιό πιέσεων

ΠΟΛΙΤΙΚΗ



όριο

Για τη Ν.Δ. το ενδεχόμενο διάλυσης των μικρών κομμάτων είναι ευπρόσδεκτο, αφού μειώνει τις πιθανότητες τους να ξαναμπούν στη Βουλή και διευκολύνει την υπόθεση της αυτοδυναμίας. Σύμφωνα με τον ισχύοντα εκλογικό νόμο, όσο λιγότερα κόμματα καταφέρουν να ξεπεράσουν το όριο του 3% και να μπουν στη Βουλή τόσο χαμηλότερο γίνεται το «κατώφλι» της αυτοδυναμίας

τη κοινοβουλευτική ιστορία, ανέκαθεν πολλοί βουλευτές πρώτα ανεξαρτητοποιούνταν και έκτοτε, απαλλαγμένοι από το βάρος της κομματικής γραμμής και πειθαρχίας, ψήφισαν ευκολότερα τις κυβερνητικές θέσεις. Ωστόσο και για τη Ν.Δ. το ενδεχόμενο διάλυσης των μικρών κομμάτων είναι ευπρόσδεκτο, αφού μειώνει τις πιθανότητες τους να ξαναμπούν στη Βουλή και διευκολύνει την υπόθεση της αυτοδυναμίας. Σύμφωνα με τον ισχύοντα εκλογικό νόμο, όσο λιγότερα κόμματα καταφέρουν να ξεπεράσουν το όριο του 3% και να μπουν στη Βουλή τόσο χαμηλότερο γίνεται το «κατώφλι» της αυτοδυναμίας.

Στην Κοινοβουλευτική Ομάδα της Ένωσης Κεντρώων, μετά την «καταιγίδα Φωκά», επήλθε εκκευρία, με τον Γ. Σαριδή να δηλώνει ότι δεν ήταν ποτέ πρόθεσή του να αποχωρήσει. Στο κόμμα του **Βασίλη Λεβέντη** επικρατεί η αίσθηση πως άλλα κόμματα έχουν βαλθεί να διαλύσουν την Ένωση Κεντρώων. Μιλώντας στη **Realnews**, ο συντονιστής του τομέα Παιδείας του κόμματος **Παναγιώτης Ευαγγελίου** κάνει λόγο για συντεταγμένο πόλεμο που δέχεται το κόμμα, καθώς και για πιέσεις από εξωκοινοβουλευτικούς παράγοντες:

ΙΣΧΥΡΕΣ ΠΙΕΣΕΙΣ
δέχονται οι
Κοινοβουλευτικές
Ομάδες των
Σταύρου
Θεοδωράκη, Πάνου
Καμμένου και
Βασίλη Λεβέντη

«Ο πόλεμος που δέχεται η Ένωση Κεντρώων είναι συντεταγμένος. Οι αποχωρήσεις που έγιναν μέχρι τώρα σίγουρα τυγχάνουν διερεύνησης ως προς τα κίνητρά τους. Προσωπική μου άποψη, ωστόσο, είναι πως το σχέδιο εξόθωσης της Ένωσης Κεντρώων είναι πολύ πιθανόν να προέρχεται από κάποιο νέο κόμμα που αυτή τη στιγμή δεν είναι στη Βουλή και πιθανόν έχει μεγάλη οικονομική άνεση», λέει ο κ. Ευαγγελίου.

Εκτονωτική ήταν και η στάση του επικεφαλής του Ποταμιού **Σταύρου Θεοδωράκη**, ο οποίος προσπαθεί να εξισορροπήσει μεταξύ όσων θέλουν να ψηφίσουν τη συμφωνία των Πρεσπών και όσων έχουν πάρει απόφαση πως με την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ δεν μπορεί να υπάρξει σημείο επαφής. Όπως φάνηκε και από την πρόσφατη συνέντευξή του στον Αlpha, ο κ. Θεοδωράκης διάκειται θετικά στη συμφωνία των Πρεσπών, σε καμία όμως περίπτωση δεν πρόκειται να δώσει ψήφο εμπιστοσύνης στην κυβέρνηση.

Στο στρατόπεδο των ΑΝΕΛ, καθοριστικός παράγοντας για την πορεία της στάσης τους είναι το αποτέλεσμα του σημερινού δημοψηφίσματος στην ΠΓΔΜ. Ο **Πάνος Καμμένος** έχει επανειλημμένα εκφράσει την πεποίθηση ότι η συμφωνία θα καθυστερήσει να φτάσει στην ελληνική Βουλή, εκτιμώντας ότι η διαδικασία θα «κολλήσει» σε ένα από τα στάδια που πρέπει να διεκπεραιώσει η πλευρά των Σκοπίων. Εξ ου και το αποτέλεσμα του σημερινού δημοψηφίσματος είναι καθοριστικό. Ενδεχόμενη καθυστέρηση της διαδικασίας από την πλευρά των Σκοπίων, πολύ δε περισσότερο επικράτηση του «όχι» στο δημοψήφισμα, θα λειτουργήσει ως... συγκολλητική ουσία για την Κ.Ο. των ΑΝΕΛ. Σε αντίθετη περίπτωση, οι εξελίξεις στο κόμμα των ΑΝΕΛ θα επισπευσθούν, με το μέλλον των βουλευτών οι οποίοι ήδη εκφράζουν διαφωνία με τη στάση του Π. Καμμένου (**Θανάσης Παπαχριστόπουλος-Κώστας Ζουράρις**) ή ακόμα και αυτούς που δεν έχουν ακόμα τοποθετηθεί (**Ελενα Κουντουρά**) να μοιάζει αβέβαιο.

Υπολογισμοί Μαξίμου

Όπως πρώτη αποκάλυψε η **Realnews** την περασμένη Κυριακή, οι υπολογισμοί του Μεγάρου Μαξίμου γίνονται σε διπλό άξονα. Οχι μόνο για την ψηφοφορία κύρωσης της συμφωνίας των Πρεσπών, αλλά κυρίως για την ενδεχόμενη ψήφο εμπιστοσύνης, η οποία θα προηγηθεί σε περίπτωση που ο πρόεδρος

των ΑΝΕΛ υλοποιήσει την απειλή του και αποσύρει την εμπιστοσύνη του στην κυβέρνηση πριν από την κύρωση της συμφωνίας.

Στο Μέγαρο Μαξίμου επικρατεί αισιοδοξία πως δεν θα υπάρξει πρόβλημα για την κυβέρνηση. Η δήλωση του πρωθυπουργού **Αλέξη Τσίπρα** στη «Wall Street Journal» πως «η κυβέρνησή μου θα επιβιώσει, αλλά δεν ξέρω εάν θα επιβιώσει ο συνασπισμός» είναι ενδεικτική του ότι το Μέγαρο Μαξίμου ελπίζει βάσιμα σε μια κυβερνητική πλειοψηφία στη Βουλή διαφορετική από τη σημερινή. Με τα σημερινά δεδομένα, ωστόσο, η κατάσταση μοιάζει οριακή. Παρά το γεγονός ότι η ψήφος εμπιστοσύνης απαιτεί πλειοψηφία επί των παρόντων, στο Μέγαρο Μαξίμου στόχος δεν είναι άλλος από το «151», ώστε να υπάρχει διασφάλιση αν και οι 300 είναι παρόντες και ψηφίσουν. Η Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ αριθμεί 145 βουλευτές. Ως η 146η βουλευτής που θα στηρίξει την

Ποιους προσεγγίζουν ΣΥΡΙΖΑ και Ν.Δ. και ποιοι εμφανίζουν τάσεις φυγής από Ένωση Κεντρώων, ΑΝΕΛ και Ποτάμι

κυβέρνηση λογίζεται η ανεξάρτητη **Κατερίνα Παπακώστα**, η οποία είναι πλέον υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη. Παρά την απειλή του Π. Καμμένου, στο Μαξίμου ελπίζουν σε ψήφο εμπιστοσύνης τουλάχιστον από δύο ακόμα βουλευτές των ΑΝΕΛ, τον Κ. Ζουράρι και τον Θ. Παπαχριστόπουλο. Ερώτημα παραμένει η στάση της υπουργού Τουρισμού **Ε. Κουντουρά**, η οποία ακόμα δεν έχει τοποθετηθεί επί της άποψής του Π. Καμμένου. Από εκεί και πέρα, στο Μέγαρο Μαξίμου εκτιμούν πως υπό προϋποθέσεις και ο **Σπύρος Δανέλλης** του Ποταμιού θα μπορούσε να δώσει τη θετική του ψήφο, καθώς συχνά-πυκνά μιλά για την ανάγκη μετώπου με τον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ διάυλος επικοινωνίας θεωρείται ότι μπορεί να βρεθεί και με τον ανεξάρτητο βουλευτή **Χάρη Θεοχάρη**. Παράλληλα, θεωρούν πως το οικονομικό κλίμα όταν θα φτάσει η συμφωνία θα είναι τόσο βελτιωμένο -κάποιοι μιλούν για σχεδιαζόμενη έξοδο στις αγορές αρχές Φεβρουαρίου- που δεν είναι απίθανο ανεξάρτητοι βουλευτές να στηρίξουν την κυβέρνηση.

Όσον αφορά την κύρωση της συμφωνίας των Πρεσπών η -με νόημα- δήλωση του Στ. Θεοδωράκη πως «το δίλημμα των Ελλήνων δεν θα είναι αν η συμφωνία των Πρεσπών είναι καλή ή κακή, αλλά αν θα συνταχούμε με την Ευρώπη, με το ΝΑΤΟ, με τις ΗΠΑ ή αν θα δώσουμε χώρο στους Ρώσους και στους Τούρκους» έδωσε ανάσα στο Μαξίμου. Κι αυτό γιατί η δεξαμενή των θετικών ψήφων αυξάνεται πέραν όσων προτίθενται να δώσουν ψήφο εμπιστοσύνης τουλάχιστον κατά τρεις βουλευτές (**Θεοδωράκης, Δανέλλης, Γιώργος Μαυρωτάς**). Το τελικό κείμενο αναμένει ο **Σπύρος Λυκούδης** για να καθορίσει τη στάση του, ενώ το Μέγαρο Μαξίμου ελπίζει σε θετικές ψήφους ακόμα και από τη Δημοκρατική Συμπράταξη. Οι αισιόδοξες εκτιμήσεις υπολογίζουν ότι σε μια τέτοια περίπτωση τα «ναι» θα μπορούσαν να ξεπεράσουν ακόμα και τα 155.

